

李兆基：樓股半年後好轉

相信恒基三大業務受影響輕微

蓄勢待發

正當市場認為經濟最壞時刻尚未臨，恒基地產（00012）主席、人稱「四叔」的李兆基亦不諱言，09年經濟難免陷入衰退，惟料「金融海嘯」對恒基系集團旗下三大業務板塊包括恒地、中華煤氣（00003）等不會構成太大影響，又謂若明年外圍經濟安寧，相信樓市可望於下半年好轉，股市亦可由谷底回升。

本報記者 李彥雯

兆基昨日出席股東大會後表示，經濟衰退的深度及時期難以預測，惟認為內地經濟發展保持穩定，在救市方案出台後，經濟亦稍見安寧。而反觀過去約一星期內地股市見承接，房地產價格回穩，認為「無論在國內國外信心亦有番少少」，相信在內地管理層領導下，「保八（保持經濟8%增長）」絕無問題。

股市復甦可收復失地

對於「金融海嘯」的衝擊，「四叔」認為對旗下業務並不會構成太大影響。他指出，恒基系集團旗下三大業務板塊包括恒地、煤氣，及非上市的兆基財經，恒地方面，由於集團最近並無購入貴地，目前只積極與港府就農地進行補地價，料「海嘯」對補地價反而有利，對日後業績更有好處，預期未來發展相當穩健。

至於煤氣在內地發展理想，涉及投資範

圍達10多個省，天然氣及氣源項目達69個，相信可逐步錄得進展，收入亦可持續增長。然而，隨着股市大幅回落，兆基財經價值已「唔見一截」，惟「四叔」相信「衰極必盛」，待股市日後復甦便可收復失地，現時仍處於「守」的階段。

樓市明年上半年牛皮

談及樓市方面，「四叔」認為現時樓價不及03年「沙士」般低，不過相信已差不多見底，事實上近日發展商推售新盤銷情亦理想。但是，他預期明年上半年本港樓市表現仍然牛皮，若外圍經濟安寧，樓市下半年才可見好轉。他又相信股市與樓市兩者有附帶效應，惟股市單日波幅5%至10%屬等閒事，樓市升跌幅卻相對不如股市。

集團副主席林高演表示，恒地去年看準時機，07年售樓收益便達240億元高水平，今年售樓卻相對較少，而明年售樓情況仍需

視乎市況而定。他又指出，公司現時正積極進行農地補地價事宜，由於今年樓市整體向下，故相信補地價格亦會較過往一年為低，對公司亦更有利。倘若港府能以貼市價作補地，相信進度有望加快。他又指出，趁着經濟低潮期，公司將會在內地及香港積極增加土地儲備。

香港小輪無意私有化

恒基發展（00097）日前表示有意出售內地公路合營股權，林高演對此表示，由於現時仍與中方股東作洽商，在中方落實前不便多作回購，並非如報道所指與證監局回購

股份事宜。被問到恒發若再出售資產，是否計劃將其私有化時，林高演表示一切待資產落實出售後再作研究。

另一方面，對於香港小輪（00050）投資損手，林高演表示，該公司現金約5億元，旗下地盤估值近20億元，當中詩歌舞街項目將於未來出售，可帶來以億元計的資金回籠，現時現金水平充足，日後在董事會批准下，再研究增加在股市方面的投資，並否認有私有化的計劃。他續指出，公司較看淡美元，由於美國救市變相加印銀紙，而長期借貸相對國民生產處於高水平，長遠相信美元升值空間有限。

散戶去函追「股神」回水

人投資，重申自己並非投資顧問。他並透露，早前曾收到股民來信，表示根據其投資策略至損手，並欠下親友債務，竟要求「四叔」回水」。

「四叔」指出，一向對股市「唔悲觀」，惟現時市況「唔似以前咁犀利」，個人在股票市場買賣亦不多，並指港股目前「平平穩穩、無咩奇蹟、郁都噃心機」，惟他相信「旺極而衰，衰極而旺」，暫時難料後市走勢，亦不知是否已見底，只望市況慢慢復甦，並由谷底回升。



李兆基相信「衰極必盛」，待股市日後復甦便可收復失地，現時仍處於「守」的階段

按息明年或重返P水平

本港同業拆息持續回落，按揭息率上升的趨勢卻未有改變。星展香港行政總裁葉約德昨日表示，不排除明年本港的按揭息率重返過去的最優惠利率（P）水平。業界表示，銀行其他業務收入減少，不能再補貼按揭業務，預期按息將進一步上升。

葉約德出席公開活動時表示，明年本港的按揭息率不排除重返過去的最優惠利率的水平。她指出，過去數年按息處於P以下的水平，是一個特殊的情況，其實按揭業務已接近沒有盈利，故上調按息並非特別驚奇的事。

至於銀行對樓按估值不足的問題，她表示，是因為現時樓市成交淡靜，用於估值的差價較大，故銀行傾向以一個較低的價值估值。早前該行未有跟隨本地大型銀行減息。被問及若匯豐等大行在聯儲局下次減息後再減息，星展會否跟隨時，她表示，要視乎客戶需要而定。

經絡按揭轉介首席經濟分析師劉圓圓表示，一直以來，新造按息均呈上升趨勢，由去年年底2厘的歷史低位，上升至今年年底的4厘水平。她估計，新造按息於明年第一季將上升至最優惠利率水平。

創興銀行（01111）業務運作處總經理陳凱傑則表示，不排除新造按息會上升至最優惠利率水平。他指出，由於其他銀行業務收入減少，不能再補貼按揭業務，故按息上升。他預期，按息將維持上升趨勢，至於該行會否上調按息，則視乎大行的情況。

大新豐明調高按息

昨日再有銀行上調按息，大新銀行及豐明銀



葉約德（左五）與參與「星展青年社會企業體驗計劃」揭幕儀式的嘉賓及學校代表一同合照

行宣布，今起將上調按揭貸款息率0.25厘。其中100萬元或以上全期息率由P減2厘上調至P減1.75厘，實際按息為3.5厘；100萬元以下全期則由P減1.75厘上調至P減1.5厘，實際按息為3.75厘，兩者現金回贈則維持於0.25%至0.5%。

被問及會否效法匯豐設立中小企貸款資金，

葉約德稱，該行一向支持中小企，但暫時無意效法匯豐，因為各銀行支持中小企的方法均不同。她續稱，星展早前停止網上外匯孖展服務，但並非停止該業務的新生意，只是因為將該服務的銷售渠道由網上轉至電話服務，屬風險管理措施之一。她又說，該行會繼續專注這些傳統業務，目前未有再裁員的計劃。

港燈風電項目雲南落成



麥堅（左二）、蔡肇中（中）及項目主要負責人攝於大理風場

港燈（0006）宣布，集團首個在內地投資的風電項目正式落成，並將於明年初投入商業運作。風場發電容量達48兆瓦，位於雲南省大理市南面者磨山，是目前全國位處海拔最高的風電場。

該風場由港燈國際及華能新能源合組的華能港燈大理風力發電，負責開發建設，投資總額約達5億元人民幣，港燈國際佔該項目45%權益。風場位於海拔2400至2800米之間，共設64台每個容量750千瓦的風力發電機組，在山脊延綿

20.7公里。

港燈集團財務董事麥堅及港燈國際董事兼總經理蔡肇中，上周六出席由雲南省政府為慶祝雲南大理風場落成啟用而設的儀式。麥堅在儀式後表示，此風電項目乃是港燈在內地完成的首個可再生能源投資項目，同時體現港燈致力發展可再生能源的承諾。港燈國際期待與華能合作位於河北樂亭的第二個風電項目早日落成，該項目總發電容量達49.5兆瓦，預計於明年內投產。

行股本權益約52.45%。

輝立明年增聘百名經紀

B組證券行輝立企業傳訊及業務拓展經理黃仲祺昨表示，該公司08年期權及期貨業務都有不俗升幅，當中包括衍生工具投資額及新客戶數目。他又表示，09年該公司為擴充業務，將會增聘100名經紀。

他表示，目前市況波動，不少投資者由正股買賣轉而投資衍生工具，使相關業務額上升。他又說，雖然市場上證券行與銀行都有相同業務，惟證券行的優勢是對市場更為專業，相信未來能吸引更多新客戶。

德永佳多賺15%派18仙

德永佳（00321）公布，截至今年9月底止中期業績，純利4.48元，升14.9%，每股盈利

33.8仙，派中期息18仙，派息日期1月20日，截止過戶日期由09年1月5日至9日。期內，營業額50.05億元，除稅前溢利約5.22億元，整體毛利率則維持於去年同期31%的水平。

民豐半年虧損額擴大

民豐控股（00279）昨日宣布，由於股票市場近期下跌，管理層初步估計，預期截至今年9月底止六個月之虧損，將較去年同期之虧損增加約160%至170%。

越南控股中期盈轉虧

越南控股（00139）昨日公布截至今年9月底止中期業績，錄得營業額4632.8萬元，較去年同期大增157.22%，惟卻由盈轉虧，股東應佔虧損1.81億元，去年同期錄得純利307.2萬元，每股虧損6.42仙，不派中期息。

金融速報

上實獲6.7億貸款融資

上海實業（00363）昨日公布，集團與銀團就一筆為期三年達6.7億元的定期貸款融資，訂立一份融資協議。

據協議條款，若母公司上實集團不再最終持有該公司附投票權的股本權益最少35%，或不再擁有該公司的管理控制權；或上實集團的母公司上海市人民政府不再實益持有上實集團附投票權的股本權益最少51%，或上實集團不再受上海市人民政府行政管轄，融資項目下之所有貸款連同應付利息及任何其他應付款項可能須即時償還。

目前上實集團擁有該公司附投票權的已發

中海油服務收購無吃虧

對於外間質疑中海油服務（02883）購入挪威AWO的代價偏高，中海油總公司總經理傅成玉（見圖）回應稱，AWO至少擁三台可以在1500米水深作業的設備，而大部分設備已經簽訂租賃合同，以保障未來收入來源。因此，在收購AWO交易上，並沒有吃虧。

內地企業在金融海嘯前頻頻出手在海外併購資產，可是該投資至今卻使內企損手爛腳。中海油服務亦在國際油價高位期間，收購挪威海上鑽井公司AWO，投入資金達到25億美元。如今油價由七月份每桶147美元，跌至近40美元水平，外間質疑中海油服務像其他內企，在高位接下燙手山芋。

傅成玉在內地出席活動時表示，中海油當初沒想到油價會從140餘美元跌至40美元，更預料不及美國出現金融危機，今年可能是歷史上並不多見的年份。不過，公司管理層明白購入AWO的理由，以及清楚該公司能夠為中海油服務未來業務發展帶來價值。

至於是昂貴或便宜，則要可以從不同角度去看。首先，中海油服務不是購買原油，而是海上石油勘探、開發用的設備。儘管這個行業也會隨油價上落波動，但只是服務租金。其次，買石油設備不能看油價，而是要看需求。

內地近年發現多個海上油田，所以對海洋石油勘探開發有需求，可是油價高企，令到設備資源供不應求，導致多個油田開發進度因而受阻。

AWO至少擁三台可以在1500米水深作



業的設備，而中海油服務目前大部分設備最多只能夠300米水深作業。如果要造這些設備船，按照當時收購AWO的價格，是無法辦到的。如果要落定單建造，恐怕五年時間也造不出。這樣一來，油田開發時間將進一步推遲。而且，大部分設備已經簽訂租賃合同，以保障未來收入來源。傅成玉強調，在收購AWO的交易上，中海油服務並沒有吃虧。

業的設備，而中海油服務目前大部分設備最多只能夠300米水深作業。如果要造這些設備船，按照當時收購AWO的價格，是無法辦到的。如果要落定單建造，恐怕五年時間也造不出。這樣一來，油田開發時間將進一步推遲。而且，大部分設備已經簽訂租賃合同，以保障未來收入來源。傅成玉強調，在收購AWO的交易上，中海油服務並沒有吃虧。

黛麗斯首季付運跌6%

黛麗斯（00333）對明年盈利預測不樂觀。該公司表示，金融危機已嚴重打擊各行業，直接影響集團的客戶及業務產生，不利的情況已在近期的訂單表現反映出來，部分客戶已要求推後貨期，及減少明年下半年的訂單數量。

截至9月底止首財季，集團共裝運1230萬件胸罩產品，按年基本持平，升0.82%，不過按季的1310萬件則跌6.11%。期內，銷售至美國及歐洲各佔67%及25%，同比分別減少1個百

分點及增加2個百分點。集團表示，未來將繼續開拓較高檔次及穩定的歐洲市場，以減低運往對美國市場之偏重。

截至9月底，集團分別於深圳的百貨公司設有24個銷售專櫃，以及在成都一家百貨公司設有一個銷售專櫃；期內資本開支320萬元；按年減少54%，財政狀況維持穩健，並無外債。

黛麗斯稱，目前經濟不景氣，集團對來年盈利預測不樂觀。

國泰料金融危機續擴散

國泰航空（00293）行政總裁湯彥麟（見圖）昨預計，全球金融危機會繼續擴散，以現時的情況來看，經營環境會越來越差。他又說，國泰由於固定成本較高，面對經濟情況轉差，較難作出調整。不過他表示，公司有良好的網絡，會加強品牌、服務及員工團隊等來應付。

他表示，全球航空業都面對客機付運融資問題，現時最重要是銀行可以重新借出貸款。他又稱，國泰會加強成本控制，儘管非常困難。他拒絕預測油價，但對於經濟的前景，並不太悲觀。他指美國經濟具彈性，且亞洲經濟由於仍未成熟，受危機的傷害並不深，相信可以克服經濟危機。



中石油研究澳洲併購

油價近期大幅回落，未有降低內地企業在海外收購油氣資產的興趣。據報道指出，中石油集團正研究夥拍兩位油氣商，研究收購澳洲最大陸上天然氣企業Santos，但中石油集團至今仍未與Santos有任何接觸。該報道稱，中石油集團潛在合作夥伴包括雪佛龍、Total及英國石油等。

另外，中石油集團公布，與吉林省人民政府簽署合資合同，擬組建天然氣管道公司，工程總